
수학영역

01 지수와 로그

1.	거듭제곱근

⑴	 a의 n제곱근

	 실수 a와 2 이상의 자연수 n에 대하여 n제곱하여 a가 되는 수, 즉 방정식

	     xÇ =a

	 를 만족시키는 근 x를 a의 n제곱근이라고 한다.

	 이때 ‌�a의 제곱근, 세제곱근, 네제곱근, y 을 통틀어 	 	

a의 거듭제곱근

	 이라고 한다.

	 참고 	 0이 아닌 실수 a의 n제곱근은 복소수 범위에서 n개가 있음이 알려져 있다.

⑵	 실수 a의 n제곱근 중 실수인 것은 기호  n'a 를 이용하여 다음과 같이 나타낸다.

a>0 a=0 a<0

n이 홀수 n'a 0 n'a

n이 짝수 n'a , -n'a 0 없다.

	 �설명 	 ��실수 a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 방정식 xÇ =a의 근 중에서 실수인 것과 같으므로 	 	

함수 y=xÇ  의 그래프와 직선 y=a의 교점의 x좌표와 같다. 이때 이 실수를  n'a 를 이용하여 나타낸다.

① n이 홀수일 때 ② n이 짝수일 때
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	 � 예 	 ① ‌�8의 세제곱근 중 실수인 것은 방정식 xÜ =8의 근 중 실수인 것으로 2이다. 	 	

그러므로 3'8=2이다.

	 	 	 ② ‌�16의 네제곱근 중 실수인 것은 방정식 xÝ =16의 근 중 실수인 것으로 -2 또는 2이다. 	 	

그러므로 4'1�6=2, -4'1�6=-2이다.

⑶	 거듭제곱근의 성질

	 a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 자연수일 때 

	 ① n'a  n'b=n'a�b

	 ② 
n'a;::;;n'b

=n® a;:;
b
 

	 ③ (n'a )µ `=n"�aµ  	

	 ④ m"�n'a=mn'a

	 � 예 	 ① 3'2_3'4=3'Ä2_46=3"Å2Ü =2

	 	 	 ② (6'4 )Ü =6"Å4Ü =6"Å2ß =2
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거듭제곱근

27의 세제곱근 중 실수인 것을  a, 허수인 것을 각각  b, c라 할 때, 
bÛ +cÛ;:::::;a  의 값은?

① -6	 ② -3	 ③ 0	 ④ 3	 ⑤ 6 

예제 1

풀이 전략 실수 a의 n제곱근은 방정식 xÇ =a의 근임을 이용한다.

풀이 27의 세제곱근은 방정식 xÜ =27의 근이다.

이 방정식을 풀면

    xÜ -3Ü =0, (x-3)(xÛ +3x+9)=0

이때 방정식 xÛ +3x+9=0의 판별식을 D라 하면

    D=3Û -4_9<0

이므로 이 이차방정식은 허근을 갖는다.

그러므로 a=3이고 b, c는 이차방정식 xÛ +3x+9=0의 근이다.

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

    b+c=-3, bc=9

이므로

    b Û +cÛ �=(b+c)Û -2bc=(-3)Û -2_9=-9

따라서 
bÛ +cÛ;:::::;a = -9;:::;3 =-3 

�    ②

정답과 풀이 4쪽

1 3'¶-86+4"Ã(-4)Û ^  의 값은?

① -4	 ② -2	 ③ 0	 ④ 2	 ⑤ 4

유제

[20007-0001 ]

2 6'6Ö "�3'3_(6'2)Þ  의 값은?

① ;3!;	 ② ;2!;	 ③ 1	 ④ 2	 ⑤ 3

유제

[20007-0002 ]
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수학영역

지수와 로그01
2.	정수인 지수

⑴	 0 또는 음의 정수인 지수의 정의

	 a�+0이고 n이 자연수일 때 

	 ① aâ =1

	 ② a-n= 1;:;;
aÇ
 

	 설명 	 a�+0이고 m, n이 자연수일 때, 지수법칙 

    aµ `_aÇ =aµ `+n    yy`㉠

이 성립한다.

㉠이 m=0인 경우에도 성립한다고 하면

    aâ _aÇ =aâ +n=aÇ

이어야 한다. 이때 aÇ �+0이므로 다음과 같이 정의한다.

    aâ =1

또 ㉠이 m=-n (n은 자연수)인 경우에도 성립한다고 하면

    a-n_aÇ =a-n+n=aâ =1

이어야 한다. 그러므로 다음과 같이 정의한다.

    a-n= 1;:;;
aÇ
 

	 예 	 ① 2â =1, (-3)â =1 

	 	 	 ② 2-3= 1;:;;
2Ü

=;8!; , (-3)-2= 1;:::::;;
(-3)Û

=;9!;

⑵	지수가 정수일 때의 지수법칙 

	 a�+0, b�+0이고 m, n이 정수일 때 

	 ① aµ `aÇ =aµ `+n	

	 ② aµ `ÖaÇ =aµ `-n

	 ③ (aµ `)Ç =aµ `n

	 ④ (ab)Ç =aÇ  bÇ
	 설명 	 ① m, n이 음의 정수인 경우

m=-p, n=-q (p, q는 자연수)로 놓으면 음의 정수인 지수의 정의와 중학교에서 배운 	 	

지수가 자연수일 때의 지수법칙에 의하여 다음이 성립한다.

    aµ `aÇ =a-p_a-q= 1;:;;
ap _

1;:;;
aq =

1;:::;;
ap+q =a-(p+q)=a(-p)+(-q)=aµ `+n 

같은 방법으로 두 정수 m, n 중 하나만 음의 정수인 경우에도 aµ `aÇ =aµ `+n이 성립함을 보일 수 있다. 

	 예 	 ① 2Ü _2-2=2Ü +(-2)=2Ú =2

② 2Û Ö2-3=2Û -(-3)=2Þ =32

③ (2Ü )-2=2Ü _(-2)=2-6= 1;:;;
2ß

=;6Á4;

④ (2_3)-2=2-2_3-2= 1;:;;
2Û

_ 1;:;;
3Û

=;4!;_;9!;=;3Á6;�
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지수가 정수일 때의 지수법칙

두 양의 실수 a, b가

g
a-2(aÛ +ab)Û =9

(aÛ -bÛ )(a+b)-1=1

을 만족시킬 때, ab의 값은?

① 1	 ② 2	 ③ 3	 ④ 4	 ⑤ 5

예제 2

풀이 전략 지수가 정수일 때의 지수법칙을 이용하여 식을 간단히 한다.

풀이 a-2(aÛ +ab)Û =9에서

    a-2_aÛ _(a+b)Û =9

    a-2+Û _(a+b)Û =9

    (a+b)Û =9

이때 a>0, b>0이므로

    a+b=3    yy`㉠

또 (aÛ -bÛ )(a+b)-1=1에서

    (a-b)(a+b)_(a+b)-1=1

    (a-b)(a+b)Ú +(-1)=1

    a-b=1    yy`㉡

㉠, ㉡에서 a=2, b=1이므로 

    ab=2

�  ②

정답과 풀이 4쪽

3유제

[20007-0003 ]

5-4_{;2Á5;}
-5

Ö 1;::::;;
125-2의 값은?

① ;2Á5;�	 ② ;5!;	 ③ 1	 ④ 5	 ⑤ 25

4 자연수 n에 대하여 (24_n-3)-1이 자연수가 되도록 하는 n의 최솟값을 구하시오.유제

[20007-0004 ]
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수학영역

지수와 로그01
3.	유리수인 지수

⑴	유리수인 지수의 정의

	 a>0이고 m은 정수, n은 2 이상의 자연수일 때, a
m;::;n =n"�aµ ` 이다. 특히 n'a=a

1;:;;n  이다.     

	 설명 	 a>0이고 m, n이 정수일 때, 다음 지수법칙이 성립한다.

    (aµ `)Ç =aµ `n    yy`㉠

이때 지수가 유리수일 때도 ㉠이 성립한다고 하면 유리수  m;::;n  (m은 정수, n은 2 이상의 정수)에 대하여 

(a
m;::;n )Ç =a

m;::;n _n=aµ `이다. 이때 a
m;::;n >0이라 하면 a

m;::;n 은 aµ `의 양의 n제곱근이다. 그러므로 다음과 같이 정의한다. �

    a
m;::;n =n"�aµ ` 

	 참고 	 �지수가 유리수일 때는 밑 a가 양수, 즉 a>0에 유의해야 한다. 	 	

예를 들어 3'¶-86=-2이지만, (-8);3!; 과 같은 수는 정의하지 않는다.

⑵	 지수가 유리수일 때의 지수법칙

	 a>0, b>0이고 r, s가 유리수일 때

	 ① aras=ar+s	 ② arÖas=ar-s

	 ③ (ar)s=ars	 ④ (ab)r=arbr

 	 설명 	 ① ‌�r= m;::;n , s=
p;:;;q  (m, p는 정수, n, q는 2 이상의 자연수)라 하면 유리수인 지수의 정의와 거듭제곱근의 성질에 

의하여 다음이 성립한다. 

    ar_as�=a
m;::;n _a

p;:;;q =a
mq;:::;nq _a

np;:::;nq =nq"�aµ `q_nq"�a np=nq"Ãaµ `q_�a np=nq"Ãaµ `q+np �	 	

=a
mq+np;:::::::;;nq =a

mq;:::;nq +
np;:::;nq =a

m;::;n +
p;:;;q =ar+s 

	 예 	 ① 2;3!;_2;3@;=2;3!;+;3@;=2Ú =2	 ② 2;3$;Ö2;3!;=2;3$;-;3!;=2Ú =2

③ (2;3!;)Ü =2;3!;_3=2Ú =2	 ④ (2_3;2!;)Û =2Û _(3;2!;)Û =2Û _3;2!;_2=2Û _3Ú =12

4.	실수인 지수

⑴	실수인 지수의 정의

	 �지수가 무리수인 수, 예를 들어 2 '2 을 살펴보자. 	 	

무리수 '2 는 '2=1.414213y 이고, 유리수 1, 1.4, 1.41, 1.414, 1.4142, y 를 지수로 갖는 수

	     2Ú , 21.4, 21.41, 21.414, 21.4142, y

	 �은 일정한 수에 한없이 가까워진다는 사실이 알려져 있는데 이 일정한 수를 2 '2으로 정의한다. 이와 같은 방법

으로 지수가 무리수인 수를 정의한다. 따라서 a>0일 때, 임의의 실수 x에 대하여 ax을 정의할 수 있다.

⑵	 지수가 실수일 때의 지수법칙

	 a>0, b>0이고 x, y가 실수일 때

	 ① axay=ax+y	 ② axÖay=ax-y

	 ③ (ax)y=axy	 ④ (ab)x=axbx
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지수가 유리수일 때의 지수법칙

2 '2 의 6제곱근 중 양의 실수인 것을 a라 할 때, a_2-;4%; 의 값은?

① ;4!;	 ② ;2!;	 ③ 1	 ④ 2	 ⑤ 4

예제 3

풀이 전략 a>0이고 n이 짝수일 때, a의 n제곱근 중 양수인 것은  n'a 인 것을 이용하여 나타낸다.

풀이 2 '2 의 6제곱근 중 양의 실수인 것은  6"�2 '2 이므로

    a�=6"�2 '2	 	

=(2_2;2!;);6!;	 	

=(2;2#;);6!;	 	

=2;4!;

따라서 

    a_2-;4%;�=2;4!;_2-;4%;	 	

=2;4!;+{-;4%;}	 	

=2-1=;2!;
�  ②

정답과 풀이 4쪽

5 4'8Ö[ 8'4_{;4!;};4!; ]의 값은?

① ;2!;�	 ② 
'2;::;2 	 ③ 1	 ④ '2	 ⑤ 2

유제

[20007-0005 ]

6 (3 '3Ö3)'3+1의 값은?

① 1	 ② 3	 ③ 6	 ④ 9	 ⑤ 12

유제

[20007-0006 ]
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수학영역

지수와 로그01
5.	로그

⑴	로그의 정의

	 a>0, a�+1, N>0일 때, ax=N을 만족시키는 실수 x를 기호로

	     loga`N

	 으로 나타낸다. 즉, 

	     ax=N  HjK  x=loga`N

	 이때 loga`N에서 a를 밑, N을 진수라 하고, loga`N을 a를 밑으로 하는 N의 로그라고 한다.

	 참고 	 ① a>0, a�+1, N>0일 때, ax=N을 만족시키는 실수 x는 오직 하나 존재한다.

	 	 	 ② loga`N으로 쓸 때, 특별한 언급이 없으면 a>0, a�+1, N>0임을 의미한다.

	 참고 	 a>0, a�+1일 때, aâ =1, aÚ =a이므로 

    loga`1=0, loga`a=1

	 예 	 ① 2Ü =8  HjK  3=log2`8	

	 	 	 ② 2;2!;='2   HjK  ;2!;=log2`'2

⑵	로그의 성질 

	 a>0, a�+1이고 M>0, N>0일 때

	 ① loga`MN=loga`M+loga`N

	 ② loga`
M;::;
N

=loga`M-loga`N 

	 ③ loga`M
r=r`loga`M (단, r는 실수) 

	 설명 	 loga`M=m, loga`N=n이라 하면

    aµ `=M, aÇ =N

① ‌�MN=aµ `_aÇ =aµ `+n이므로 	 	

    loga`MN�=m+n	 	

=loga`M+loga`N

② ‌�
M;::;N =aµ `ÖaÇ =aµ `-n이므로  	 	

    loga`
M;::;N ��=m-n �	 	

=loga`M-loga`N 

③ ‌�Mr=(aµ `)r=aµ ` r이므로  	 	

    loga`M
r�=mr	 	

=r`loga`M

	 예 	 ① log2`6��=log2`(2_3)=log2`2+log2`3	 	

=1+log2`3

② log2`;2#;=log2`3-log2`2=log2`3-1

③ log2`16=log2`2Ý =4`log2`2=4 
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로그의 정의와 성질

두 실수 x, y가  x=log2`3, 2
y=24를 만족시킬 때, y-x의 값은?

① 1	 ② 2	 ③ 3	 ④ 4	 ⑤ 5

예제 4

풀이 전략 로그의 정의를 이용하여 y를 나타낸 후 로그의 성질을 이용한다.

풀이 2y=24에서

    y=log2`24

이때 

    y-x‌�=log2`24-log2`3	 	

=log2`;;ª3¢;;	 	

=log2`2Ü  		

=3`log2`2	 	

=3

�  ③

정답과 풀이 4쪽

7 1이 아닌 두 양의 실수 x, y가  log2`x=;3!; , logx`y=2를 만족시킬 때, xy의 값은?

① ;4!;�	 ② ;2!;	 ③ 1	 ④ 2	 ⑤ 4

유제

[20007-0007 ]

2x=3, 2y=24이므로

    2y-x= 2y

;::;
2x =;;ª3¢;;=8=2Ü

따라서 y-x=3 

다른 풀이

8유제

[20007-0008 ]

log2`('2_3'4 )+log2`
1;::;;4'8

 의 값은? 

① ;1°2;�	 ② ;2!;	 ③ ;1¦2;	 ④ ;3@;	 ⑤ ;4#;
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수학영역

지수와 로그01
⑶	로그의 밑의 변환

	 a>0, a�+1, b>0, c>0, c�+1일 때 

	     loga`b=
logc`b;:::::;
logc`a

 

	 설명 	 loga`b=x, logc`a=y로 놓으면 

    ax=b, cy=a

이므로 지수법칙에 의하여

    b=ax=(cy)x=cx y

이다. 그러므로

    xy=logc`b

    loga`b_logc`a=logc`b    yy`㉠

a�+1에서 logc`a�+0이므로 ㉠의 양변을 logc`a로 나누면

    loga`b=
logc`b;:::::;
logc`a

  

	 예 	 ① log2`3=
log10`3;:::::;;
log10`2

 �

② log8`2=
log2`2;:::::;
log2`8

= 1;:::::;;
log2`2Ü

= 1;::::::;;
3`log2`2

=;3!;�

⑷	 로그의 밑의 변환의 활용 

	 a>0, a�+1, b>0일 때 

	 ① loga`b=
1;:::::;

logb`a
 (단, b�+1) 

	 ② loga`b_logb`c=loga`c (단, b�+1, c>0) 

	 ③ logaµ ``bÇ =
n;::;m `loga`b (단, m, n은 실수이고 m�+0) 

	 ④ alogb`c=clogb`a (단, b�+1, c>0) 

	 설명 	 ① loga`b=
logb`b;:::::;
logb`a

= 1;:::::;
logb`a

 

② loga`b_logb`c=loga`b_
loga`c;:::::;
loga`b

=loga`c �

③ logaµ ``bÇ =
loga`bÇ;::::::;
loga`aµ `

=
n`loga`b;:::::::;;
m`loga`a

= n;::;m `loga`b �

④ c�+1일 때, a=cx이라 하면 x=logc`a이므로 

    alogb`c=(clogc`a)logb`c=clogc`a_logb`c=clogc`a_
logc`c;:::::;
logc`b =c

logc`a;:::::;
logc`b =clogb`a 

c=1일 때, 위의 식은 성립한다.

	 예 	 ① log2`3=
log3`3;:::::;
log3`2

= 1;:::::;
log3`2

 

② log8`16=log2Ü `2Ý =;3$;`log2`2=;3$;�
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로그의 밑의 변환

1보다 큰 세 실수 a, b, c에 대하여	 	

    loga`b : logbc`ac=2`loga`bc : 5 	 	

일 때, ;2%;`loga`b-loga`c의 값은?

① -2 	 ② -1	 ③ 0	 ④ 1	 ⑤ 2

예제 5

풀이 전략 로그의 밑을 모두 a로 나타내어 식을 정리한다.

풀이 loga`b : logbc`ac=2`loga`bc : 5에서

    loga`b :
loga`ac;::::::;
loga`bc

=2`loga`bc : 5 

    5`loga`b=2 
loga`ac;::::::;
loga`bc

_loga`bc �

    ;2%;`loga`b=loga`ac �

따라서  

    ;2%;`loga`b-loga`c�=loga`ac-loga`c	 	

=loga`
ac;::;c  	 	

=loga`a=1 

�  ④

정답과 풀이 5쪽

9 log2`'3_log9`16의 값은?

① ;3!;	 ② ;2!;	 ③ 1	 ④ 2	 ⑤ 3

유제

[20007-0009 ]

10 2log4`3=9a일 때, 실수 a의 값은?

① ;8!;	 ② ;4!;	 ③ 1	 ④ 4	 ⑤ 8

유제

[20007-0010 ]
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수학영역

지수와 로그01
6.	상용로그

⑴	상용로그의 뜻

	 밑을 10으로 하는 로그를 상용로그라고 한다. 이때 상용로그  log10`N은 보통 밑 10을 생략하여

	     log`N

	 과 같이 나타낸다.

	 예 	 ① log`10=log10`10=1

② log`;10!0;=log10`10
-2=-2

③ log`'1�0=log10`10
;2!;=;2!;�

⑵	 상용로그의 활용 

	 ① 상용로그의 값 구하기

Ú 상용로그표를 이용한 상용로그의 값 구하기

상용로그표에는 0.01의 간격으로 1.00부터 9.99까지의 진수에 대한 상용로그의 값이 주어져 있으므로 	

주어진 진수의 값에 대한 상용로그의 값은 상용로그표를 이용하여 구할 수 있다.

Û 일반적인 양수의 상용로그의 값 구하기

양수 N은

    N=a_10Ç  (1�Éa<10, n은 정수)

의 꼴로 나타낼 수 있다. 

그러므로 N의 상용로그의 값은 Ú 을 이용하여

    log`N=log`(a_10Ç )=n+log`a

로 구한다.

	 ② 상용로그의 활용

상용로그를 이용하면 2Ü â , 3'2  등과 같은 수를 10진법으로 나타내어 어림한 값을 구할 수 있다.

예 	 2Ü â 의 어림한 값을 구하면 다음과 같다.

Ú 상용로그 log`2Ü â 의 값 구하기

상용로그표에서 log`2=0.3010이므로

    log`2Ü â ��=30`log`2=30_0.3010=9.03=9+0.03

Û 상용로그의 값으로부터 진수 구하기

상용로그표를 이용하여 log`1.07=0.03으로 계산하면

    9+0.03��=log`10á +log`1.07	 	

=log`(1.07_10á )

Ü 어림한 값 구하기

Ú, Û에서 log`2Ü â =log`(1.07_10á )이므로

    log`2Ü â -log`(1.07_10á )=0, log` 2Ü â;::::::::;
1.07_10á

=0, 2Ü â;::::::::;
1.07_10á

=1 

따라서 2Ü â =1.07_10á  
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상용로그

log`5'¶5006의 값은? (단, log`2=0.3010으로 계산한다.)

① 0.5248	 ② 0.5298	 ③ 0.5348	 ④ 0.5398	 ⑤ 0.5448

예제 6

풀이 전략 상용로그의 뜻과 로그의 성질을 이용하여 계산한다.

풀이 log`5'¶5006

=log`500;5!;

=;5!;`log`500

=;5!;�̀log` 1000;::::;2

=;5!;�(log`10Ü -log`2)

=;5!;�(3-0.3010)

=;5!;�_2.6990

=0.5398 

�  ④

정답과 풀이 5쪽

11 양수 N=a_10Ç  (a는 10보다 작은 자연수, n은 정수)에 대하여 log`N=-2.5229일 때, a+n의 

값은? (단, log`3=0.4771로 계산한다.)

① -2	 ② -1	 ③ 0	 ④ 1	 ⑤ 2

유제

[20007-0011 ]

12 두 자연수 a, b에 대하여 log`a+log`b=3+log`2 를 만족시키는 모든 순서쌍 (a, b)의 개수는?

① 12	 ② 14	 ③ 16	 ④ 18	 ⑤ 20

유제

[20007-0012 ]
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수학영역

02 지수함수와 로그함수

1.	지수함수의 뜻

a>0, a�+1일 때, 실수 x에 ax을 대응시키는 함수

    y=ax (a>0, a�+1)

을  a를 밑으로 하는 지수함수라고 한다.

예 	 함수 y=2x은 2를 밑으로 하는 지수함수이고, 함수 y=xÛ  은 지수함수가 아니다.

참고 	 모든 실수 x에 대하여 1x=1이므로 함수 y=1x은 상수함수가 된다.

	 	 따라서 지수함수에서는 밑이 1이 아닌 양수인 경우만 생각한다.

2.	지수함수 y=ax (a>0, a�+1)의 그래프

지수함수  y=ax (a>0, a�+1)의 그래프는 밑 a의 값의 범위에 따라 그림과 같다.

⑴	 a>1일 때 ⑵	 0<a<1일 때

y=aÅ

x

a

y

O

1

1

y=aÅ

a
x

y

O

1

1

예 	 두 함수 y=2x, y=3x의 그래프와 두 함수 y={;2!;}
x

, y={;3!;}
x

의 그래프는 그림과 같다.

y=3Å
y=2Å

x

y

O 1

1
2

3

y={;3!;}Å

y={;2!;}Å

x

y

O-1

1
2

3

3.	지수함수 y=ax (a>0, a�+1)의 성질

⑴	정의역은 실수 전체의 집합이고, 치역은 양의 실수 전체의 집합이다.

⑵	 a>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

	 0<a<1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

⑶	 그래프는 두 점 (0, 1), (1, a)를 지나고, x축 (직선 y=0)을 점근선으로 한다.
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지수함수의 성질

두 함수 f(x)=2x, g(x)=a-x에 대하여 보기에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? (단, a는 1이 아닌 양수이다.)

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 두 곡선 y=f(x), y=g(x)의 점근선은 서로 같다.

ㄴ. 모든 실수 x에 대하여 g(x)<g(x+1)이면 a>1이다.

ㄷ. g(-2)<3 f(2)를 만족시키는 자연수 a의 개수는 2이다.

보기

예제 1

풀이 전략 지수함수 y=ax (a>0, a�+1)의 성질

⑴ 정의역은 실수 전체의 집합이고, 치역은 양의 실수 전체의 집합이다.

⑵ ‌�a>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다. 0<a<1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

⑶ 그래프는 두 점 (0, 1), (1, a)를 지나고, x축 (직선 y=0)을 점근선으로 한다.

풀이 ㄱ. 두 곡선 y=2x, y=a-x={ 1;:;a }
x

의 점근선은 모두 직선 y=0으로 서로 같다. (참)

ㄴ. ��모든 실수 x에 대하여 g(x)<g(x+1)이면 함수 y=g(x)에서 x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.  	 	

따라서 
1;:;a >1, 즉 0<a<1 (거짓) 

ㄷ. g(-2)=a-(-2)=aÛ , f(2)=2Û =4 

g(-2)<3 f(2)에서 aÛ <3_4=12, 즉 -2 '3 <a<2 '3
이때 a>0, a�+1이고, 3<2 '3<4이므로 조건을 만족시키는 자연수 a는 2, 3으로 그 개수는 2이다. (참)

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.�  ④

정답과 풀이 11쪽

1 3 이상의 자연수 a에 대하여 세 함수 	 	

    f(x)=32x, g(x)={;9$;}
-x;:;2

, h(x)=(2a-3)x 	 	

의 그래프가 오른쪽 그림과 같도록 하는 모든 자연수 a의 개수는? 

① 1	 ② 2	 ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

유제

[20007-0035 ]

f(x)=3Û Å
h(x)=(2a-3)Å

x

y

O

g(x)=¦;9$;¥
-;2{;

2 곡선 y=a2x-1과 y축이 만나는 점을 A라 하고, 곡선 y=a2x-1과 x축이 직선 x=1과 만나는 점을 각각 

B, C라 하자. 사각형 AOCB의 넓이가 3일 때, aÛ + 1;:;;
aÛ

 의 값을 구하시오. 	 	

�  (단, O는 원점이고, a는 1이 아닌 양수이다.) 

유제

[20007-0036 ]
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수학영역

지수함수와 로그함수02
4.	지수함수의 그래프의 평행이동 및 대칭이동

⑴	평행이동

	 �지수함수 y=ax (a>0, a�+1)의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 	 	

그래프를 나타내는 식은  y=ax-m+n이다. 이때 함수 y=ax-m+n의 그래프는 점 (m, 1+n)을 지나고, 		

점근선은 직선 y=n이다.

⑵	 대칭이동

y=ax

y=-ax

x축에 대하여
대칭

y=a-x={ 1;:;a }
x

y=-a-x=-{ 1;:;a }
x

x축에 대하여
대칭

y축에 대하여
대칭

원점에 대하여
대칭

y축에 대하여
대칭

y=¦;a!;¥
x

y=-¦;a!;¥
x

y=aÅ (a>1)

y=-aÅ

y

O

a

-1

-1-a

1

1

x

5.	지수함수의 최댓값과 최솟값

정의역이 { x|m�Éx�Én } (m�Én)일 때, 함수  y=ax (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값

⑴ a>1이면 x=m에서 최솟값  am, x=n에서 최댓값  a n을 갖는다.

⑵ 0<a<1이면 x=m에서 최댓값  am, x=n에서 최솟값  a n을 갖는다.

설명 	 �정의역이 { x|m�Éx�Én } (m�Én)일 때, 함수 y=ax (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값은 함수의 그래프를 그려서 	

다음과 같이 판단할 수 있다.

⑴ a>1일 때 ⑵ 0<a<1일 때

x

y

O

y=aÅ

aÇ

aÇµ
1

nm

최댓값

최솟값

x

yy=aÅ

1

O

aÇ

aÇµ

m n

최솟값

최댓값

예 	 ⑴ 정의역이 { x|-1�Éx�É3 }일 때, 함수 y=2x의 최댓값과 최솟값

함수 y=2x의 밑이 2이고 2>1이므로 함수 y=2x은 

x=-1에서 최솟값 2-1=;2!;을 갖고, 

x=3에서 최댓값 2Ü =8을 갖는다. 

⑵ 정의역이 { x|-2�Éx�É2 }일 때, 함수 y={;2!;�}
x

의 최댓값과 최솟값

함수 y={;2!;�}
x

의 밑이 ;2!;이고 0<;2!;<1이므로 함수 y={;2!;}
x

은 

x=-2에서 최댓값 {;2!;}
-2

=4를 갖고, x=2에서 최솟값 {;2!;�}
2

=;4!;을 갖는다.

y=2Å

x

y

O

;2!;

8

3-1

x

y

O

4

-2 2

y=¦;2!;¥
x

;4!;

24  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ



지수함수의 최댓값과 최솟값

정의역이 { x|-2�Éx�É1 }인 함수 f(x)=2x+a+b의 최댓값이 3이고 최솟값이 1일 때, f(0)의 값은? 	 	

� (단, a, b는 상수이다.)

① ;;Á7ª;;	 ② ;;Á7£;;	 ③ 2	 ④ ;;Á7°;;	 ⑤ ;;Á7¤;;

예제 2

풀이 전략 정의역이 { x|m�Éx�Én }일 때, 함수 y=ax (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값

① a>1이면 x=m에서 최솟값 am, x=n에서 최댓값 a n을 갖는다.

② 0<a<1이면 x=m에서 최댓값 am, x=n에서 최솟값 a n을 갖는다.

풀이 함수 f(x)=2x+a+b에서 밑이 2이고 2>1이므로 x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

따라서 함수 f(x)=2x+a+b는 x=1에서 최댓값을 갖고, x=-2에서 최솟값을 갖는다.

f(1)=3에서 21+a+b=2_2a+b=3, 즉 2a= 3-b;::::;2     	 yy`㉠ 

f(-2)=1에서 2-2+a+b=2a

;:;;4 +b=1, 즉 2a=4(1-b)    yy`㉡ �

㉠, ㉡에서 
3-b;::::;2 =4(1-b), b=;7%;�    	 yy`㉢

㉢을 ㉡에 대입하면 2a=4 {1-;7%;�}=;7*;

따라서 f(0)�=2a+b=;7*;+;7%;=;;Á7£;;�

�    ②

정답과 풀이 11쪽

3 정의역이 { x|0�Éx�É2 }인 함수 f(x)=a_3Û -x+b의 최댓값이 4이고 최솟값이 0일 때, 	  

f(1)의 값은? (단, a, b는 상수이고, a>0)

① ;3!;	 ② ;3@;	 ③ 1	 ④ ;3$;	 ⑤ ;3%;

유제

[20007-0037 ]

4 정의역이 { x|0�Éx�É2 }인 함수 f(x)=2x+1의 최댓값과 최솟값을 각각 M, m이라 하자. 	 	

정의역이 { x|0�Éx�É2 }인 함수 g(x)=a-{ 1;:;b }
x

의 최댓값과 최솟값이 각각 -m, -M일 때, 	

a+b의 값은? (단, a, b는 상수이고, b>0, b�+1) 

① -;2!;	 ② 0	 ③ ;2!;	 ④ 1	 ⑤ ;2#;

유제

[20007-0038 ]
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수학영역

지수함수와 로그함수02
6.	로그함수의 뜻

지수함수  y=ax (a>0, a�+1)은 실수 전체의 집합에서 양의 실수 전체의 집합으로의 일대일대응이므로 

역함수가 존재한다. 로그의 정의로부터

    y=ax  HjK  x=loga`y

이므로 x=loga`y에서 x와  y를 서로 바꾸면 지수함수  y=ax의 역함수

    y=loga`x (a>0, a�+1)

을 얻는다. 이 함수를  a를 밑으로 하는 로그함수라고 한다.

참고 	 로그함수  y=loga`x (a>0, a�+1)의 정의역은 양의 실수 전체의 집합이고, 치역은 실수 전체의 집합이다.

7.	로그함수 y=loga`x (a>0, a�+1)의 그래프

로그함수  y=loga`x는 지수함수  y=ax의 역함수이므로 두 함수 y=loga`x, y=ax의 그래프는 

직선 y=x에 대하여 서로 대칭이다.

⑴ a>1일 때 ⑵ 0<a<1일 때

y=log� x

x1

1

a

a

y y=aÅ
y=x

O O

y=log� x

1

1

a

a

y=x

y=aÅ

x

y

예 	 두 함수 y=log2`x, y=log3`x의 그래프와 두 함수 y=log;2!;`x, y=log;3!;`x의 그래프는 그림과 같다.

x

y

O

1

1 32

y=logª x

y=log£ x
x

y

O
-1

1
32

y=log;2!; x

y=log;3!; x

8.	로그함수 y=loga`x (a>0, a�+1)의 성질

⑴	정의역은 양의 실수 전체의 집합이고, 치역은 실수 전체의 집합이다.

⑵	 a>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

	 0<a<1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

⑶	 그래프는 두 점 (1, 0), (a, 1)을 지나고, y축 (직선 x=0)을 점근선으로 한다.
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로그함수의 성질

함수 f(x)=3x+a+b의 역함수를  g(x)라 하자. 곡선 y=g(x)가 점 (b+1, 1)을 지나고, 점근선이 직선 x=-2

일 때, a+b의 값은? (단, a, b는 상수이다.)

① -3	 ② -2	 ③ -1	 ④ 0	 ⑤ 1

예제 3

풀이 전략 로그함수 y=loga`x`(a>0, a�+1)의 성질

⑴ 정의역은 양의 실수 전체의 집합이고, 치역은 실수 전체의 집합이다.

⑵ ‌�a>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다. 0<a<1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

⑶ 그래프는 두 점 (1, 0), (a, 1)을 지나고, y축(직선 x=0)을 점근선으로 한다.

풀이 y=3x+a+b에서 x와 y를 서로 바꾸면 x=3y+a+b, 3y+a=x-b

    y+a=log3`(x-b), y=log3`(x-b)-a

따라서 함수 g(x)는 함수 f(x)의 역함수이므로

    g(x)=log3`(x-b)-a

곡선 y=g(x)가 점 (b+1, 1)을 지나므로 g(b+1)=1에서 

    log3`1-a=1, a=-1

또 곡선 y=g(x)의 점근선은 직선 x=b이므로 b=-2

따라서 a+b=-1+(-2)=-3

�  ①

정답과 풀이 12쪽

5 함수 f(x)={ 1;:;a }
x-1

+b (a>0, a�+1)의 역함수를  g(x)라 하자. 곡선 y=g(x)가 점 (3, 0)을 	

지나고 점근선이 직선 x=-2일 때, aÛ +bÛ  의 값을 구하시오. (단, a, b는 상수이다.) 

유제

[20007-0039 ]

함수 g(x)의 역함수가 f(x)이므로 곡선 y=f(x)는 점 (b+1, 1)을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점 (1, b+1)

을 지난다. 따라서 f(1)=31+a+b=b+1, 31+a=1

1+a=log3`1=0에서 a=-1

또 곡선 y=g(x)의 점근선인 직선 x=-2를 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 직선 y=-2는 곡선 y=f(x)의 

점근선이다. 이때 곡선 y=f(x)의 점근선은 직선 y=b이므로 b=-2

따라서 a+b=-1+(-2)=-3

다른 풀이

6 곡선 y=loga`x (a>1)이 x축, 직선 y=2와 만나는 점을 각각 A, B라 하고, 점 B에서 x축과 y축에 

내린 수선의 발을 각각 C, D라 하자. 사각형 ACBD의 넓이가 7일 때, 상수  a의 값은?

① '3	 ② 2	 ③ '5	 ④ '6	 ⑤ '7

유제

[20007-0040 ]
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수학영역

지수함수와 로그함수02
9.	로그함수의 그래프의 평행이동 및 대칭이동

⑴	평행이동

	 �로그함수 y=loga`x (a>0, a�+1)의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 

그래프를 나타내는 식은  y=loga`(x-m)+n이다. 이때 함수  y=loga`(x-m)+n의 그래프는 	 	

점 (1+m, n)을 지나고, 점근선은 직선 x=m이다.

⑵	 대칭이동

y=loga`x

y=-loga`x

x축에 대하여
대칭

y=loga`(-x)

y=-loga`(-x)

x축에 대하여
대칭

y축에 대하여

대칭

원점에 대하여
대칭

y축에 대하여

대칭

x

y

O 1-1

y=log� x (a>1)

y=-log� x

y=log� (-x)

y=-log� (-x)

참고 	 log;2!;`x=-log2`x이므로 함수 y=log;2!;`x의 그래프는 함수 y=log2`x의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동한 것이다.

10.	 로그함수의 최댓값과 최솟값

정의역이 { x|m�Éx�Én } (0<m�Én)일 때, 함수  y=loga`x (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값

⑴ a>1이면 x=m에서 최솟값  loga`m, x=n에서 최댓값  loga`n을 갖는다.

⑵ 0<a<1이면 x=m에서 최댓값  loga`m, x=n에서 최솟값  loga`n을 갖는다.

설명 	 �정의역이 { x|m�Éx�Én } (0<mÉn)일 때, 함수 y=loga`x (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값은 함수의 그래프를 	

그려서 다음과 같이 판단할 수 있다.

⑴ a>1일 때 ⑵ 0<a<1일 때

xm
1

n

y

O

최댓값

최솟값

y=log� x
log� n

log� m

m
1

n
x

y

O
최댓값

최솟값

y=log� x
log� n

log� m

예 	 ⑴ 정의역이 [ x| ;2!;�Éx�É4 ]일 때, 함수  y=log2`x의 최댓값과 최솟값

�함수  y=log2`x의 밑이 2이고 2>1이므로 함수  y=log2`x는  

x=;2!;에서 최솟값  log2`;2!;=-1을 갖고, x=4에서 최댓값  log2`4=2를 갖는다.

	 	 ⑵ 정의역이 [ x| ;2!; �Éx�É2 ]일 때, 함수  y=log;2!;`x의 최댓값과 최솟값 �

�함수  y=log;2!;`x의 밑이 ;2!;�이고 0<;2!;<1이므로 함수  y=log;2!;`x는 	 	

x=;2!;에서 최댓값  log;2!;`;2!;�=1을 갖고, x=2에서 최솟값  log;2!;`2=-1을 갖는다.

x

y

O

2

4
-1

1

y=logª x

;2!;

;2!; x

y

O

1

-1

1
2

y=log;2!; x
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로그함수의 최댓값과 최솟값

두 함수 f(x)=log2`x, g(x)=xÛ -6x+4에 대하여 정의역이 { x|2�Éx�É16 }인 함수 h(x)=(g ç f )(x)의 	

최댓값과 최솟값의 합은?

① -12	 ② -10	 ③ -8	 ④ -6	 ⑤ -4

예제 4

풀이 전략 정의역이 { x|m�Éx�Én, m>0 }일 때, 함수 y=loga`x (a>0, a�+1)의 최댓값과 최솟값

① a>1이면 x=m에서 최솟값 loga`m, x=n에서 최댓값 loga`n을 갖는다.

② 0<a<1이면 x=m에서 최댓값 loga`m, x=n에서 최솟값 loga`n을 갖는다.

풀이 함수 f(x)=log2`x에서 밑이 2이고 2>1이므로

x의 값이 증가하면 f(x)의 값도 증가하고, x의 값이 감소하면 f(x)의 값도 감소한다.

이때 f(x)=t로 놓으면

2�Éx�É16일 때 log2`2�Ét�Élog2`16, 즉 1�Ét�É4이고

    (g ç f )(x)�=g( f(x))=g(t)	 	

=tÛ -6t+4	 	

=(t-3)Û -5

이므로 1�Ét�É4일 때 g(3)�Ég(t)�Ég(1) 

즉, -5�Ég(t)�É-1

따라서 함수 h(x)=(g ç f )(x)의 최댓값과 최솟값의 합은

    -1+(-5)=-6

�  ④

y=g(t)

t

y

O
-1

-5

3 41

정답과 풀이 13쪽

7 두 함수 f(x)=6-xÛ , g(x)=log;2!;`x에 대하여 정의역이 [ x| ;2!;�Éx�É4 ]인 	 	

함수 h(x)=( f ç g)(x)의 최댓값과 최솟값의 합을 구하시오. 

유제

[20007-0041 ]

8 정의역이 { x|0�Éx�É3 }일 때, 함수  y=log;2!;`(2xÛ -4x+6)의 최댓값은?

① -3	 ② -2	 ③ -1	 ④ 0	 ⑤ 1 

유제

[20007-0042 ]
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수학영역

지수함수와 로그함수02
11.	 지수함수의 활용

⑴	지수에 미지수를 포함한 방정식

	 �지수함수 y=ax (a>0, a�+1)은 실수 전체의 집합에서 양의 실수 전체의 집합으로의 일대일대응이므로 	 	

다음이 성립한다.

	     axÁ=axª  HjK  xÁ=xª

	 이 성질을 이용하여 지수에 미지수를 포함한 방정식의 해를 구할 수 있다.

	 ① a f(x)=b  HjK  f(x)=loga`b (단, b>0)

	 ② a f(x)=ag(x)  HjK  f(x)=g(x)

⑵	지수에 미지수를 포함한 부등식

	 지수함수  y=ax (a>0, a�+1)의 그래프의 성질에 의하여 다음이 성립한다.

	 ① a>1일 때, axÁ<axª  HjK  xÁ<xª

	 ② 0<a<1일 때, axÁ<axª  HjK  xÁ>xª
	 참고 	 부등식 a f(x)<ag(x)의 해는 밑 a의 값의 범위에 따라 다음과 같이 구한다.

Ú a>1일 때, a f(x)<ag(x)  HjK  f(x)<g(x) (부등호의 방향이 일치)

Û 0<a<1일 때, a f(x)<ag(x)  HjK  f(x)>g(x) (부등호의 방향이 반대)

12.	 로그함수의 활용

⑴	로그의 진수에 미지수를 포함한 방정식

	 �로그함수  y=loga`x (a>0, a�+1)은 양의 실수 전체의 집합에서 실수 전체의 집합으로의 일대일대응이므로 	

다음이 성립한다.

	     loga`xÁ=loga`xª  HjK  xÁ=xª

	 이 성질을 이용하여 로그의 진수에 미지수를 포함한 방정식의 해를 구할 수 있다.

	 ① loga` f(x)=b  HjK  f(x)=ab, f(x)>0

	 ② loga` f(x)=loga`g(x)  HjK  f(x)=g(x), f(x)>0, g(x)>0

⑵	로그의 진수에 미지수를 포함한 부등식

	 로그함수  y=loga`x (a>0, a�+1)의 그래프의 성질에 의하여 다음이 성립한다.

	 ① a>1일 때, loga`xÁ<loga`xª  HjK  0<xÁ<xª

	 ② 0<a<1일 때, loga`xÁ<loga`xª  HjK  xÁ>xª>0
	 참고 	 부등식 loga` f(x)<loga`g(x)의 해는 밑 a의 값의 범위에 따라 다음과 같이 구한다.

Ú a>1일 때, loga` f(x)<loga`g(x)  HjK  0<f(x)<g(x) (부등호의 방향이 일치)

Û 0<a<1일 때, loga` f(x)<loga`g(x)  HjK  f(x)>g(x)>0 (부등호의 방향이 반대)

	 주의 	 로그의 진수에 미지수를 포함한 부등식의 해를 구할 때에는 로그의 정의에 의하여 

    (로그의 진수)>0

을 만족시켜야 함에 유의한다.

30  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ



지수에 미지수를 포함한 방정식

그림과 같이 직선 x=t가 두 곡선 y=2x+1, y=2x-2-2와 만나는 점을 각각 	 	

A, B라 하자. 또 직선 x=t+2가 두 곡선 y=2x+1, y=2x-2-2와 만나는 	

점을 각각 C, D라 하자. 사각형 ABDC의 넓이가 21일 때, 실수  t의 값은?

① logª`3	 ② 2	 ③ logª`5

④ logª`6	 ⑤ logª`7

예제 5

풀이 전략 지수에 미지수를 포함한 방정식의 해는 다음을 이용하여 구한다. (단, a>0, a�+1)

① a f(x)=b  HjK  f(x)=loga`b (단, b>0)

② a f(x)=ag(x)  HjK  f(x)=g(x)

풀이 ABÓCDÓ이므로 사각형 ABDC는 사다리꼴이고, 네 점 A, B, C, D의 좌표는 차례로

    (t, 2t+1), (t, 2t-2-2), (t+2, 2t+2+1), (t+2, 2t-2)

이다. 따라서

    ABÓ�=(2t+1)-(2t-2-2)=2t- 2t

;:;;4 +3=;4#;_2t+3,

    CDÓ�=(2t+2+1)-(2t-2)=4_2t-2t+3=3_2t+3 

이므로 사다리꼴 ABDC의 넓이는

    ;2!;_[{;4#;_2t+3}+(3_2t+3)]_2=;;Á4°;;_2t+6

;;Á4°;;�_2t+6=21에서 ;;Á4°;;�_2t=15, 2t=4

따라서 2t=2Û 이므로 t=2 

�  ②

x

y

O

A

B

C

D

x=t+2

y=2Å ÑÛ -2

y=2Å +1

x=t

정답과 풀이 13쪽

9 부등식 {;3!;}
3xÛ

>320-19x 을 만족시키는 모든 정수 x의 값의 합은?

① 8	 ② 9	 ③ 10	 ④ 11	 ⑤ 12 

유제

[20007-0043 ]

10 방정식 log2`(2x+1)+log2`(x-4)=log2`11의 실근을 구하시오.유제

[20007-0044 ]
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